

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年九月十五 十八立冬 2025年11月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25229号

4

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

学习贯彻党的二十届四中全会精神 高标准建设海南自由贸易港

海南自贸港成型起势,政策制度体系初步建立,
开放力度越来越大

全力以赴推进封关运作



日前,在洋浦国际集装箱码头内,轮船有序进出港。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

南海之滨,海阔风劲。弄潮儿向涛头立,再击桨,势如虹——

问鼎苍穹!11月3日,文昌航天发射场,长征七号改运载火箭点火起飞,将遥感四十六号卫星顺利送入预定轨道。

向海揽风!10月11日,东方市感城镇西侧近海,伴随打桩船液压锤的最后一击,国家能源集团海南首个海上风电项目的首根单桩基础顺利沉桩。

视角再变,更多奋进画卷徐徐铺展——

洋浦国际集装箱枢纽港、三亚凤凰国际机场改扩建项目相继通过竣工验收,为承接更大流量提供“硬件底气”;

海南离岛免税政策再“升级”,多重红利让市民游客买得尽兴;

522种国际创新药械“中国首用”,博鳌乐城“先行先试”政策惠及患者18万余人次……

放开手脚,大干一场!拔节生长,日新月异!

在海南建设中国特色自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。拿出“人生能有几回搏”的魄力,乘着时代大潮阔步前行,在今天的海南,全省上下鼓足干事创业的精气神,加快推进重点领域改革开放探索,推出一批标

志性、引领性创新举措,自贸港政策制度体系初步建立,高质量发展态势日益显现。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确指出“高标准建设海南自由贸易港”。从顺利开局到成型起势,如今,海南自贸港建设进入即将全岛封关运作的新阶段,更多机遇在孕育,更大生机在勃发。

自由有序、通达全球 要素资源顺畅流动

时隔多年再来海南,新加坡游客何廷玲明显感觉“方便了许多”。

10月15日15时10分许,新加坡HU748和中国香港CX310的两个航班载着350余名旅客,抵达海口美兰国际机场。人证对照、核对信息、盖章放行……在机场入境查验大厅,不到两分钟,她便完成免签入境手续办理。

截至当天,今年海南出入境人员已突破200万人次。其中,出入境外国人超106万人次,同比增长45.1%。

入境游持续火热,受益于一系列免签政策的叠加、升级。

扩大59国人员入境海南事由、港澳地区外国旅游团144小时入境免签、240小时过境免签……如今,海南入境免签政策持续优化,86个国家公

民可免签来琼。

通则畅,畅则兴。从加强硬联通,到深化软联通,海南持续打破要素流动藩篱,不断织密的一张张“网”,成为支撑自贸港更高水平开放的坚实骨架。

“中转绕行”变“直连直通”,人流、物流奔涌不息——

10月8日至11日,三亚连开“三亚—明斯克”“乌兰巴托—三亚—乌兰乌德”“三亚—吉隆坡”三条国际航线,“空中丝路”通达四方。

10月27日,洋浦国际集装箱码头,“中远亚洲”轮缓缓驶离,中远海运远东—南美西航线开启首航,架起跨洋贸易“双向桥梁”。

依托航权、航运等自贸港开放政策优势,截至今年10月11日,海南累计开通境外客运航线79条,覆盖21个国家、39座城市;洋浦港今年前9月货物吞吐量达6183.92万吨,“中国洋浦港”籍国际船舶登记数量和运力规模稳居全国自贸港(区)首位。

“按天计”变“按小时计”,跨境资

金往来便利——

“开通海南自贸港多功能自由贸易账户(FT账户)后,在线上发起支付指令,资金即可快速、安全到达境外收款人账户。”日升燃料(海南)有限公司财务负责人陈秋怡感慨,以往1到2个工作日才能完成的工作,如今2到3小时即可办结。

下转 A05 版▶

自贸港观察

开放图景

A02

深读 海南新基建

① 天角潭水利枢纽工程

A03

自贸港 影像志

封关运作“项”前“探

A04



长远·共同·初心 ——习近平主席韩国之行的时代启迪

H记者手记

■ 新华社记者

百年变局激荡,时代大潮奔涌,变乱交织的世界,更须从历史中汲取深沉智慧和前行力量。

10月30日至11月1日,国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

韩国之行,是党的二十届四中全会胜利闭幕后,习近平主席首次出访,三天时间,密集出席10多场双边或多边活动。沿着历史的脉络、拉长观察的视野,方能读懂此行的大逻辑。

“长远”,是习近平主席此行韩国的高频词。

时隔6年再次同美国总统特朗普会晤,习近平主席指出“双方应该算大账,多看合作带来的长远利益”;时隔11年再次访问韩国,同韩国总统李在明会谈时强调“从长远角度看待中韩关系”;会见加拿大总理卡尼,阐明“从两国共同和长远利益出发,推动中加关系发展”……

从四中全会的战略擘画到太平洋畔

的交流共商,于治国理政中谋长远、观大势,在国际交往中把握方向、成其久远。

“从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,提出因应的战略策略”,这是新时代中国共产党人的自觉自信,以“历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标”。

历史的厚度,决定眼界的广度、战略的高度。

2014年访问韩国,在国立首尔大学演讲时,习近平主席就曾深远展望:“作为一个有着5000多年文明历史的国家,面向未来,中国将做一个什么样的国家呢?”

一番话联结起浩瀚的时间,“中华民族是爱好和平的民族,过去是,现在是,将来也是。”和平发展“是从历史、现实、未来的客观判断中得出的结论,是思想自信和实践自觉的有机统一”。

从历史长远谋和平发展,以全球视野看交流互鉴,沿人间正道笃定前行。

置身庆州这座新罗王朝古都、海上丝绸之路节点城市,徜徉于大陵苑历史遗迹之间,聆听着诗人崔致远“挂席浮沧海”的故事,处处可以感受到扑面而来的历史气息。天马冢发掘出土的文物里,有来自西亚的琉璃盏,有融入东南亚技术制作的琉璃珠,折射多姿多彩的文明

光谱,见证开放包容的丝路佳话。

历史承载过去,也启迪未来。

当世界正站在新的十字路口,当亚太地区正处于关键时期,开放还是封闭,对抗还是合作,历史的钟摆朝向何方,取决于当下的抉择。

此次在庆州,来自东方文明大国的声音深沉而坚定:“我们要展现远见和担当,作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择。”

有人这样评论今时今日的中国:把“长期主义”从国内治理延伸到国际合作,使合作的信任基础不受短期政治周期摆动左右,从而为全球政治稳定与战略连续性注入力量。

“共同”,是习近平主席此行韩国强调的又一关键词。

在中美元首会晤时,指出“中国和美国可以共同展现大国担当,携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事”;出席庆州APEC会议第一阶段会议,高屋建瓴提出“五个共同”,即共同维护多边贸易体制、共同营造开放型区域经济环境、共同维护产业链供应链稳定畅通、共同推进贸易数字化绿色化、共同促进普惠包容发展;

下转 A05 版▶

H封关之年看海南

儋州洋浦前三季度规上工业与航运增长齐头并进

本报洋浦11月3日电(海南日报全媒体记者 吴心怡 通讯员 符润彩 麦彦礼)近日,海南日报全媒体记者从儋州市科工信局获悉,2025年前三季度,儋州洋浦规模以上工业增加值同比增长10.8%,继续保持两位数以上高速增长态势。

作为工业增长的核心引擎,石化新材料产业的龙头带动效应持续凸显。以海南炼化为“链主”,百万吨乙烯项目充分释放产能,乙烯、PX等关键产品产量稳步增长,带动逸盛石化等上下游企业协同发展。

比如,海南众扬新材料科技有限公司生产的FFS重膜产品,其生产原料来源于园区上游企业提供的石化产品,生产出的FFS重膜可以直接“隔墙供应”给海南炼化等企业用于产品包装,进一步推动新材料产业的发展。

“今年以来,FFS重膜销量接近

4000吨,到年底估计达到5000吨,基本达到产销两旺的形势。”海南众扬新材料有限公司副总经理王皓介绍。

此外,10万吨/年POE新材料、20万吨/年环氧衍生绿色能源新材料等项目落地投产,推动产业链向高端延伸。儋州新能源产业实现全链条突破,东方电气、远景能源等龙头企业集聚,形成风力装备制造完整产业链。

值得一提的是,今年以来,儋州已签约产业项目102个,固定资产投资约383亿元,为工业经济持续增长攒足后劲。

规上工业高速增长的同时,洋浦港航运业主要指标也稳步提升。2025年前三季度,国投洋浦港货物吞吐量达到896.12万吨,与去年同期相比增长25.24%。

今年以来,国投洋浦港积极对接国

八届省政府第76次常务会议召开 部署高质量编制“十五五”规划、防汛防风、海洋环境保护等工作

本报海口11月3日讯(海南日报全媒体记者 陈蔚林)11月3日,八届省政府第76次常务会议召开,部署高质量编制“十五五”规划、防汛防风、海洋环境保护等工作。

作,实现“十五五”开局之年“开门红”。

会议部署安全生产、防御台风“海鸥”工作,指出要以“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力,加强统筹协调,以严实的工作作风,做好安全生产各项工作。要坚决克服麻痹大意思想,扎实做好防台风准备工作,密切跟踪研判台风动向,严格落实海上防御措施,持续关注陆地风险,组织排查风险隐患,科学调度重点流域水库,确保实现“不死人、少伤人、少损失”的目标。

会议讨论《海南省预防中小学生溺水若干规定(草案)》,指出要践行“人民至上、生命至上”理念,主动换位思考,健全责任体系,构建家庭、学校、社会、政府多方协同联动格局,推进人防、技防、物防深度融合,将防溺水工作从“被动应对”转向“主动防控”。

会议讨论《海南省海洋环境保护规定(修正草案)》,要求深入贯彻习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,坚持陆海统筹、区域联动,统筹协调好开发利用和保护的关系,努力构建从山顶到海洋的保护治理大格局;坚持防治并举,抓好海洋生态环境保护重点工作,建立常态化宣传教育机制,增强公众生态环境保护意识,凝聚聚力高质量建设国家生态文明试验区。

会议审议《海南省城镇饮用水卫生监督管理规定(修订草案)》,并研究了其他事项。

本报海口11月3日讯(海南日报全媒体记者 刘操)11月3日,八届省政府第76次常务会议召开,部署高质量编制“十五五”规划、防汛防风、海洋环境保护等工作。

会议指出,要提高站位、对标对表,

切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,按照省委工作要求,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,广泛听取意见,主动对接沟通,强化衔接指导,高质量编制我省“十五五”规划,增强规划契合度、针对性、可操作性,确保目标、政策、项目布局相互匹配,高标准建设海南自由贸易港。要攻坚克难、全力以赴打好“十四五”收官战,认真谋划2026年工

作,实现“十五五”开局之年“开门红”。

会议部署安全生产、防御台风“海鸥”工作,指出要以“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力,加强统筹协调,以严实的工作作风,做好安全生产各项工作。要坚决克服麻痹大意思想,扎实做好防台风准备工作,密切跟踪研判台风动向,严格落实海上防御措施,持续关注陆地风险,组织排查风险隐患,科学调度重点流域水库,确保实现“不死人、少伤人、少损失”的目标。

会议讨论《海南省预防中小学生溺水若干规定(草案)》,指出要践行“人民至上、生命至上”理念,主动换位思考,健全责任体系,构建家庭、学校、社会、政府多方协同联动格局,推进人防、技防、物防深度融合,将防溺水工作从“被动应对”转向“主动防控”。

会议讨论《海南省海洋环境保护规定(修正草案)》,要求深入贯彻习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,坚持陆海统筹、区域联动,统筹协调好开发利用和保护的关系,努力构建从山顶到海洋的保护治理大格局;坚持防治并举,抓好海洋生态环境保护重点工作,建立常态化宣传教育机制,增强公众生态环境保护意识,凝聚聚力高质量建设国家生态文明试验区。

会议审议《海南省城镇饮用水卫生监督管理规定(修订草案)》,并研究了其他事项。

两种国家一级保护鸟类 在东方“同框”